

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

**доктора экономических наук, профессора Удаловой Зои Васильевны на
диссертационную работу Попова Валерия Владимировича на тему
«Формирование методологии многоуровневого экономического анализа
таможенных платежей», представленную на соискание учёной степени
доктора экономических наук по научной специальности 5.2.3. Региональная
и отраслевая экономика (бухгалтерский учет, аудит и экономическая
статистика)**

Актуальность избранной темы

Развитие экономического анализа как самостоятельной отрасли научных знаний для решения проблем в различных сферах национальной экономики, обусловленное разработкой и применением методов экономического анализа таможенных платежей, не вызывает сомнений. В соответствии со складывающейся внешней конъюнктурой Правительству РФ и всем подведомственным структурам (в том числе и Федеральной таможенной службе (ФТС)) необходимо своевременно принимать меры, направленные на обеспечение защиты внутреннего рынка и роста доходов государства. В данном ключе новые решения, связанные с развитием теоретических основ, упрощающих таможенную очистку товаров, удешевляющих ее стоимость, сокращающих затраты времени на ее прохождение, необходимы и своевременны. Это может являться базисом для постановки целей в развитии методологии для узконаправленных научных отраслей, обусловленных разработкой соответствующего теоретического обеспечения, что формирует собой концепцию развития и обеспечения научного направления.

Поэтому отсутствие аналитического инструментария создает почву для дискуссионных вопросов в сфере пересечения общих интересов стран-участниц различных экономических союзов. Это относится, в частности, и к Евразийскому экономическому союзу (ЕАЭС), где в настоящее время оперативно не

регулируются вопросы, связанные с распределением поступлений от внешнеэкономической деятельности (ВЭД), которые несут в себе потенциальные риски снижения экономического потенциала страны. В условиях его развития на федеральном уровне возникает необходимость разработки методологии проведения экономического анализа таможенных платежей как аккумулярованного результата деятельности участников ВЭД, так и оценки перспектив их поступления в федеральный бюджет, что может быть обеспечено за счет формирования соответствующего информационного пула.

При этом разработку инструментария экономического анализа на данном уровне следует основывать на учёте действий таможенных органов в отношении нарушений таможенного законодательства в области уклонения от уплаты таможенных платежей. Применяемые системы оценки не подразумевают профилизации инструментария экономического анализа в зависимости от специфики его объекта, наличие которого позволило бы принимать решения в области рационализации внешнеэкономической деятельности, оптимальности географического положения таможенных органов, улучшения их финансового обеспечения и т.д. В связи с этим можно заключить, что таможенные платежи как обособленная категория также являются и объектом экономической деятельности как хозяйствующих субъектов в сфере внешней торговли, так и таможенных органов.

Таким образом, оппонируемая диссертационная работа В.В. Попова, посвященная поиску решений обозначенных проблем, выполнена на актуальную тему, востребованную как в теоретическом, так и прикладном аспектах.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Оппонируемая диссертационная работа отличается четким определением цели, объекта и предмета исследования, логичным структурированием содержания, соответствующей поставленной цели декомпозицией задач и доступным изложением их решений. Анализ положений диссертации предоставляет возможность

утверждать, что полученные диссертантом научные результаты достоверны и обоснованы.

При проведении исследования соискателем было продемонстрировано владение широким спектром общенаучных методов научного познания: метода абстрактного мышления, индукции и дедукции, группировки и обобщения, сравнительного и логического анализа, эконометрического моделирования. Кроме того, для получения результатов были применены специфические элементы метода, присущего экономическому анализу как отрасли научных знаний, в отношении определения многоуровневого экономического анализа таможенных платежей, переориентации понимания природы таможенных платежей как объекта экономического анализа, организации наблюдения за деятельностью экономических субъектов в области взимания таможенных платежей и т.д.

Для формулировки положений, содержащих приращение научного знания, автором проведен основательный ретроспективный обзор работ отечественных и зарубежных ученых не только в области таможенных платежей и экономического анализа, но и смежных экономических наук; рассмотрена типология экономического анализа с учетом особенностей выбранного объекта исследования. Значительное внимание уделено детальному сравнительному анализу содержания законодательных и нормативных актов ФТС, Евразийской экономической комиссии, Правительства Российской Федерации и др.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Достоверность полученных результатов, выводов и рекомендаций подтверждается их апробацией на международных конференциях, публикацией статей в рецензируемых научных изданиях, внедрением авторских предложений в деятельность Оренбургской таможни, Управления внешнеэкономической деятельности министерства экономического развития, инвестиций, туризма и внешних связей Оренбургской области, Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Оренбургской области, ООО «Астема

Групп», научно-технического образовательно-консалтингового центра «Таможенное дело» СамГТУ.

Научная новизна результатов диссертационной работы в целом состоит в развитии теоретических положений и формированию концепции и методологии нового вида экономического анализа.

В диссертации на основе логического анализа и критической оценки содержания отечественного законодательства, нормативных документов профессиональных и научных сообществ впервые выдвинута и представлена новая усовершенствованная схема типологии видов экономического анализа с выделением качественно нового признака, характеризующего сегменты внешнего взаимодействия экономических субъектов, существенно расширяющих предметную область экономического анализа, вскрыты противоречия в трактовке роли и значения таможенных платежей как его объекта (с. 21-75).

Ретроспективный и сравнительный анализ позволил диссертанту впервые выделить и систематизировать концептуальные положения нового направления экономического анализа – в отношении таможенных платежей, что позволило перейти к решению вопросов развития соответствующей методологии научного исследования со структурной группировкой ее элементов.

Научной новизной обладает также предложенная в диссертации и вынесенная в формулировку темы многоуровневость уплаты предприятиями таможенных платежей, отражающая все основные этапы администрирования и управления объектом исследования как в России, так и за ее пределами (с. 84-132).

На основе критического анализа существующих методических и нормативных основ ведения учетной деятельности в таможенном деле (с. 135-153) автором логически разработана методология, базисное содержание элементов которой позволяет провести прикладное исследование в зависимости от уровней взимания таможенных платежей и задач, формируемых субъектами анализа (168-174). Модель проведения экономического анализа позволит сформировать необходимый массив больших данных в области таможенной статистики и информационный пул для принятия управленческих решений.

В развитие тематики уровневости экономического анализа в диссертационном исследовании разработана методика проведения экономического анализа таможенных платежей на уровне субъекта Российской Федерации (с. 175-186); для примера автор применил данные по Оренбургской области. Основным структурным элементом методики является предложенная и сформированная по критериям система показателей (с. 186-190). Практическое применение позволило автору выделить особенности развития во времени изучаемого явления и охарактеризовать воздействия хозяйствующих субъектов на динамику и структуру таможенных платежей в регионе.

На вышестоящем уровне (Региональное таможенное управление) главным направлением экономического анализа предложено проведение мониторинга эффективности деятельности таможенных органов по взиманию таможенных платежей на основе авторской методики (с. 210-212).

Проведена разработка новых учетных показателей (с. 192-198), выделены ключевые преимущества (с. 199-200), а также усовершенствована система весовых коэффициентов, применяемых при оценке показателей (с. 208-210).

Автором также предложены два безусловно важных уровня взимания таможенных платежей, а именно – межгосударственный (опосредующий в отношении нашей страны ЕАЭС) и федеральный уровень, охват которого осуществляется ФТС. Задачи видового экономического анализа достигаются с практической точки зрения за счет разработки и реализации двух соответствующих методик – экономического анализа распределения ввозных таможенных пошлин (на уровне ЕАЭС, с. 228-231), а также экономического анализа таможенных платежей на макроуровне государства (с. 217-221).

Особо следует выделить разработанный автором агрегированный показатель обоснованности распределения ввозных таможенных пошлин стран-участниц экономических союзов (с. 230-231), апробация которого позволила выявить неравномерность получения доходов от таможенных платежей государствами в ЕАЭС и создать основу для принятия коллегиального управленческого решения.

Выдвинутые диссертантом методики экономического анализа таможенных

платежей подкреплены разработками адаптированных аналитических и эконометрических моделей, базирующихся на применении сформированной базы данных в виде совокупности величин и показателей, специально разработанных для достижения поставленных целей. Апробация данных моделей позволила подтвердить выдвинутые в исследовании гипотезы, а также получить достоверные результаты и логически завершить экономическое исследование.

Особо следует отметить шаги, предпринятые автором при развитии основ в области организации наблюдения в специальной таможенной статистике. На основе табличного метода и применения специализированных показателей, охватывающих основные информационные блоки на четырех уровнях анализа, диссертантом предложен информационно-методический комплекс в виде логически выстроенных формуляров аналитической отчетности (с. 372, 378, 385, 387), за счет применения которых возможно как сформировать эмпирическую основу для проведения качественного исследования на вышеозначенных уровнях, так и оптимизировать осуществление необходимых аналитических действий, что особенно важно для достижения поставленных целей и реализации инструментария решения проблем в области управления таможенными органами и деятельностью предприятий во внешнеэкономических отношениях, что доказывает их уместность и практическую значимость.

Достоверность исследования обеспечивается применением актуальных статистических данных таможенных органов и статистических служб, современных аналитических методик, в том числе и реализованных в профессиональных прикладных аналитических пакетах.

Дискуссионные положения и замечания к диссертационной работе

Подчеркивая актуальность исследования, его научную новизну и практическое значение полученных результатов, следует остановиться на вопросах, требующих обсуждения:

1. Требуется уточнения позиция соискателя о характеристике взаимодействия (одно- или двустороннее) таможенных органов и предприятий по

вопросам уплаты таможенных платежей (с. 23).

2. В работе не отражены в должной степени аспекты отражения начисления таможенных платежей в бухгалтерском учете как основы для их дальнейшей уплаты и проведения впоследствии аналитических процедур.

3. Необходимо дополнительное пояснение в части невключения в макет аналитической отчетности, разработанный автором в процессе формирования информационно-методического комплекса по взиманию таможенных платежей на мезоуровне региона (с. 387), каких-либо расчетных и производных величин, что усилило бы информационную наполненность предлагаемых разработок.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней.

Научные положения, выводы и результаты диссертационного исследования Попова В.В. сформулированы автором самостоятельно, содержат решение важной научной проблемы – разработки теории и методологии проведения многоуровневого экономического анализа как в контексте деятельности таможенных органов и хозяйствующих субъектов страны, так и за ее пределами, отражают личный вклад диссертанта в развитие экономической науки в части пунктов 11.3 «Особенности формирования бухгалтерской (финансовой, управленческой, налоговой) отчетности по отраслям, территориям и иным сегментам хозяйственной деятельности», 11.4 «Комплексный экономический и финансовый анализ хозяйственной деятельности. Оценка эффективности деятельности экономических субъектов», 11.5 «Мониторинг, анализ и оценка изменений бизнеса» паспорта специальности ВАК 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (раздел 11. Бухгалтерский учёт, аудит и экономическая статистика).

Автореферат и публикации соискателя наиболее полно отражают основные положения диссертации, выносимые на защиту.

Диссертационная работа соответствует требованиям пп. 9-14 Положения о

присуждении учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени доктора наук, а её автор, Попов Валерий Владимирович, заслуживает присуждения учёной степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (бухгалтерский учёт, аудит и экономическая статистика).

Официальный оппонент-

профессор кафедры анализа хозяйственной деятельности и прогнозирования федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ростовский государственный экономический университет (РИНХ)», доктор экономических наук по специальности 08.00.12- Бухгалтерский учет, статистика, профессор



Удалова Зоя Васильевна

26 сентября 2023 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ростовский государственный экономический университет (РИНХ)»

Адрес: 344002, г. Ростов-на-Дону, ул. Большая Садовая, д. 69

Телефон: +7 (863) 263-30-80

Сайт: <https://rsue.ru>

Email: main@rsue.ru

Подпись Удаловой З.В. заверяю:

